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Наведено основні трактування терміна “опорний розріз”, запропоновано найоптимальніше
визначення, оцінено значення опорних розрізів лесово-ґрунтової серії, обґрунтовано їхню науко-
ву, навчальну, рекреаційно-туристичну, прикладну, екологічну та естетичну цінність. Набула по-
дальшого розгляду тема збереження неживої природи, наголошено на необхідності охорони
опорних розрізів лесово-ґрунтової серії як комплексних пам’яток природи. Це унікальні об’єкти,
гідні внесення до переліку Світової геологічної спадщини.
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Опорні розрізи лесово-ґрунтової серії є дуже цінними геологічними об’єктами. Біль-
шість з них не має природоохоронного статусу, виділена в кар’єрах цегельних заводів,
які розробляють. Видобуток сировини призводить до пошкодження окремих стінок або
й повного руйнування розрізів. Тому проблема їхнього збереження, обґрунтування зна-
чення охорони і збереження опорних розрізів лесово-ґрунтової серії дуже актуальна.
Це і стало предметом вивчення.

У ході досліджень ми використовували методи первинного збирання та опрацю-
вання інформації, польових досліджень, описовий метод, метод табличного відобра-
ження результатів тощо.

Відповідно до положень “Стратиграфічного кодексу” [11], опорним стратиграфіч-
ним розрізом називають розріз осадових товщ, що дає змогу визначити послідовність
відкладів, обґрунтувати стратиграфічний об’єм і вікові межі стратиграфічних підрозді-
лів та на підставі оптимального комплексу досліджень (методів), передусім літологіч-
них і палеонтологічних, з достатньою повнотою схарактеризувати відклади, що розви-
нуті на цій території. Опорні розрізи є основою для підготовки місцевих і регіональних
стратиграфічних схем, на матеріалі яких складають легенди геологічних карт.

Опорним є розріз осадових товщ, який найповніше і палеонтологічно добре відтво-
рює послідовність відкладів, що відображають специфіку конкретних геологічних регі-
онів і седиментаційних палеобасейнів [11].

Кожен такий розріз несе в собі величезну інформацію про умови накопичення від-
кладів, клімат, рівень розвитку життя визначеного місця і часу, тобто є фактичним
об’єктом, який характеризує історію розвитку невеликої частини планети Земля в гео-
логічному минулому, що вимірюється мільйонами або тисячами років.

Опорним називають найповніший і найліпший у регіоні розріз, що розкриває без-
перервну послідовність двох або декількох місцевих стратиграфічних підрозділів, дос-
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тупний для детального літологічного і палеонтологічного вивчення, із чіткими співвід-
ношеннями з товщами, що залягають нижче і вище [6].

У довіднику “Задачи и правила изучения и описания стратотипов и опорних стра-
тиграфических разрезов” Л. Либровича, Н. Овечкина опорними стратиграфічними роз-
різами  названо такі найліпші (за мірою відслоненості порід, зрозумілості стра-
тиграфічного положення, палеонтологічної схарактеризованості тощо) розрізи відкла-
дів, розвинутих у межах регіону чи його основних частин (структурно-фаціальних зон),
які відповідають або якому-небудь уперше виявленому в іншому районі чи країні ве-
ликому підрозділу єдиної стратиграфічної шкали (ярусу чи крупніше) або найбільшому
регіональному стратиграфічному підрозділу (зазвичай, серії, іноді комплексу). Такі
розрізи відображають у складі відкладів  і характерні особливості палеогеографічного й
тектонічного розвитку цієї території за відповідний проміжок геологічного часу. Опор-
ний стратиграфічний розріз повинен бути повним (тобто не мати значних стратигра-
фічних перерв і перерв у відслоненості порід), мати достатній вміст органічних решток,
чіткі співвідношення і межі з підстильними і перекривними утвореннями та визначе-
ність стратиграфічного положення в загальному розрізі регіону [7].

Опорні стратиграфічні розрізи можуть бути складеними. У цьому випадку вони по-
винні бути серією надбудованих один над одним (з частковим перекриттям) розрізів,
розміщених у районі найменшого розвитку тектонічних та гляціоморфологічних пору-
шень. Як опорний розріз можна розглядати також сукупність пов’язаних між собою
свердловин. Опорні розрізи слугують для порівняння з ними розрізів, розвинутих у ме-
жах різних частин регіону, і для міжрегіональних кореляцій близьких за складом чи
різнофаціальних одновікових утворень, схарактеризованих аналогічним чи схожим
комплексом палеонтологічних решток чи тих, які можуть бути зіставлені з цим опор-
ним розрізом за стратиграфічними, літологічними чи іншими ознаками.

На велике значення опорних розрізів лесово-ґрунтової серії та важливість їхнього
вивчення звертало увагу багато дослідників України та інших країн світу. Серед них
видатні геологи, геологи-четвертинники, палеогеографи, мінералоги, петрографи, гео-
хіміки, палеонтологи, палінологи, археологи, ґрунтознавці та ін. Стратиграфічні побу-
дови, що відображають циклічність лесово-ґрунтової серії України, відомі з 1920–1930-х
років (В. Крокос, Г. Мірчинк, Д. Біленко, П. Заморій). Важливий матеріал із періоди-
зації четвертинного періоду та регіональних характеристик кліматолітів наведено у
стратиграфічних схемах П. Гожика, О. Адаменка, А. Богуцького, В. Шовкопляса. Ре-
гіональні дані про давні ґрунти зібрано В. Різниченком, Г. Лунсгергаузеном, О. Моск-
вітіним, П. Заморієм. Вивченням викопних ґрунтів у розрізах лесово-ґрунтової серії
займаються  також Н. Сіренко, А. Величко, Т. Морозова, Ж. Матвіїшина та ін.

Значним є внесок В. Крокоса у вивчення антропогенових відкладів. Він виявив у
лесах України п’ять викопних ґрунтів, які розділені один від одного шістьма лесовими
“ярусами”. У 1934 р. цим стратиграфічним  горизонтам – ґрунтовим і лесовим – дано
місцеві назви та виконано стратиграфічне зіставлення лесів України й антропогенових
відкладів Альп [5]. У підсумку доведено, що викопні ґрунти є утвореннями міжльо-
довиковими та міжстадіальними, а не льодовиковими та стадіальними. В. Крокос, част-
ково разом з А. Набоких, запропонував і широко застосував на практиці нову методику
вивчення четвертинних відкладів, у тому числі й викопних ґрунтів. Суть її полягала в
закладанні та порівняно детальному вивченні штучних розрізів і головно шурфів та,
менше, свердловин на різних елементах рельєфу, насамперед на вододільних ділянках
(на “плато” та пологих схилах).
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М. Веклич опублікував багато аналітичних даних про леси і викопні грунти України
– дані гранулометричних, мінералогічних, хімічних, малакофауністичних досліджень
тощо, описав нові опорні розрізи, частину з них разом з Н. Сіренко, В. Дубняком,
І. Мельничуком, С. Паришкурою, Ж. Матвіїшиною, Н. Герасименко досить детально за
спеціально розробленою методикою зі застосуванням комплексу методів (фізико-хі-
мічного, літологічного, палеопедологічного, палеонтологічного, спорово-пилкового,
палеогеографічного) [9, 10]. А у 1965–1968 рр. учений обґрунтував нову детальну
стратиграфічну схему лесової формації України, у лесових товщах виділив дев’ять
лесових і дев’ять ґрунтових (включаючи сучасний ґрунт) стратиграфічних горизонтів
та провів стратиграфічну кореляцію лесової формації України та сусідніх країн, а
також лесової і льодовикової формації Європи.

Дослідник зазначив про важливе значення опорних (еталонних) розрізів у вирішенні
питань стратиграфічного розчленування лесів та питань лесонагромадження. Дані про
опорні розрізи є вирішальними для розробки детальних стратиграфічних схем і палео-
географічних реконструкцій. Опорний розріз повинен характеризувати хоча б головні
фації досліджуваного району, він повинен бути не розрізом у вузькому розумінні, а
опорною стратотипічною ділянкою чи цілим районом. Опорні розрізи-ділянки повинні
бути найповнішими і найбільш перспективними для отримання необхідних стратигра-
фічних даних. Важливе значення має доступність району для вивчення – його від-
слоненість. “Опорний розріз” антропогену, за М. Векличем, – це 1) геологічний розріз у
вузькому розумінні, найповніший, найтиповіший для району; 2) розріз-профіль, ділян-
ка чи навіть цілий район, що характеризує антропоген основних геоморфологіч-них
елементів території за допомогою одного чи кількох опорних і великої кількості інших
додаткових розрізів [9, 10].

А. Богуцький описав і вивчив разом зі спеціалістами з інших країн опорні розрізи
Волино-Поділля, Передкарпаття, Закарпаття тощо. Серед них є розрізи (Коршів,
Бояничі, Горохів, Торчин, Рівне, Шаровечка, Лисогора, Галич, Загвіздя, Скала-Поділь-
ська, Вендичани та ін.), які стали широковідомими за межами України. Детальне комп-
лексне вивчення опорних розрізів дало змогу А. Богуцькому розробити для західної
частини України стратиграфічну схему лесово-ґрунтової серії, розчленувавши її на
низку самостійних власне ґрунтових горизонтів (ґрунтових комплексів) і горизонтів ле-
сів [1]. Опорні розрізи слугували місцем проведення восьми польсько-литовсько-укра-
їнських семінарів з проблем плейстоценових зледенінь на території Полісся (1997–
2003), а також кількох польсько-українських семінарів з проблем палеогеографії плейс-
тоцену Поділля і Передкарпаття.

За П. Капліном, опорні розрізи – це найбільш наочні об’єкти, що дають змогу ус-
пішно пізнати історію розвитку природного середовища в плейстоцені. Під терміном
“опорний розріз” не завжди розуміють одне відслонення чи свердловину. Іноді це
справді одне велике відслонення, де на поверхню виходять усі стратиграфічні гори-
зонти, проте частіше опорний розріз – це серія відслонень, які корелюють між собою і
стратиграфічно доповнюють один одного. Отже, під “опорним розрізом” (плейстоцену)
П. Каплін розуміє: одне або декілька найбільш інформативних природних чи штучних
відслонень найновіших відкладів конкретного району (ділянки, регіону), що доповню-
ють один одного і дають повну інформацію про склад відкладів, їхню стратифікацію та
палеогеографію території розміщення розрізів. Основна вимога до опорного розрізу –
його максимально висока стратопалеогеографічна інформативність, яка реалізується в
процесі його вивчення. Найповнішу і цінну інформацію можна отримати, використову-
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ючи найрізноманітніші методи, що доповнюють один одного, дають змогу різнопла-
ново оцінити зібраний матеріал. Застосування різноманітних методик, зіставлення да-
них на всіх етапах вивчення опорних розрізів становить “сукупний метод” дослідження
опорних розрізів [4].

У “сукупний метод” дослідження опорних розрізів уведено такі види методик: лі-
тологічні, палеонтологічні, геоморфологічні, абсолютної геохронології та ін. У цьому
разі вимальовується чіткий взаємозв’язок окремих груп методів. Геоморфологічні, лі-
тологічні, геохімічні, палеоботанічні, палеофауністичні, археологічні методи допома-
гають кожен самостійно і в сукупності реконструювати місцеві особливості природи,
хоча їх також можна використати і для стратиграфічної кореляції суміжних та відда-
лених територій. Геохронологічні та палеомагнітні методи слугують для зіставлення
між собою різних за віддаленістю територій. Одночасно ці методи використовують і
під час вивчення місцевих особливостей природи плейстоцену. Отже, збільшується
кількість інформації завдяки даним зі стратиграфії і хронології відкладів конкретних
регіонів і матеріалів для зіставлення цих регіонів між собою, що в кінцевому підсумку
повинно відкрити загальну картину розвитку природи плейстоцену. Різноманітність
методів допомагає провадити взаємний контроль за отриманими даними. Дослідження
за одними напрямами доповнюють матеріалами інших, а якщо нема знахідок, то по-
казники іншого плану можуть їх заповнити [4].

Отже, опорний – це типовий, найповніший і ліпший у регіоні розріз, що має дос-
татню відслоненість, доступний для детального літологічного і палеонтологічного вив-
чення. Опорні розрізи можна трактувати як еталони того чи іншого природного фено-
мену, розміщені in situ відносно сучасного природного середовища.

Ми розуміємо опорні розрізи як геолого-географічні об’єкти – доступні для вивчен-
ня природні чи штучні відслонення, свердловини чи сукупність доповнювальних ско-
рельованих відслонень чи свердловин, що найліпше демонструють літологічні, палеон-
тологічні особливості певного стратиграфічного підрозділу, палеогеографічні процеси
місця свого розміщення, мають значну науково-освітню та іншу цінність і потребують
охорони та збереження.

Зазвичай, дослідники наголошують на винятково науковому, науково-виробничому
значенні опорних розрізів для спеціалістів-геологів (в тому числі для спеціалістів май-
бутніх поколінь) як еталонів під час геологічного картування, для кореляції страти-
графічних підрозділів і для інших цілей.

З’ясуємо значення  таких об’єктів.
На нашу думку, опорні розрізи мають грандіозне наукове значення, а також освітнє

(навчальне), рекреаційно-туристичне, екологічне, прикладне та  естетичне значення
(див. таблицю).

Наукове значення об’єктів визначене їхньою науковою інформативністю, репрезен-
тативністю, унікальністю та доступністю для досліджень. Головне джерело інформації
для визначення наукової цінності природоохоронних об’єктів – наукові публікації,
фондові матеріали, результати польових досліджень тощо [3]. Об’єкт  цінний у на-
уковому плані, коли він є стандартом певного геологічного феномена. Велика кількість
розрізів лесово-ґрунтової серії є стратотипами викопних ґрунтових комплексів чи па-
леокріогенних горизонтів. Саме вони найповніше і найчіткіше відображають характе-
ристики горизонтів, стратотипами яких вони є (тобто, у них добре виражені особливос-
ті, які відрізняють цей горизонт від інших, нема значних статиграфічних перерв, відоб-
ражена послідовність порід, є можливість спостереження меж з відкладами покрівлі та
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підошви). Опорні розрізи лесово-ґрунтової серії – “ключі до розгадування” минулого та
прогнозування майбутнього. Вивчення всіх наявних у розрізах кріоіндикаторів дасть
змогу розшифрувати періодичність четвертинного зледеніння і судити про подальші
кліматичні зміни на території досліджень та й на Землі загалом. Адже четвертинне
зледеніння не закінчилося, а лише відступило, трохи зупинилося. Отже, опорні розрізи
можуть слугувати джерелом інформації і для дослідників цього наукового напряму,
можливо, дадуть їм змогу вирішити нові аналогічні історико-геологічні питання. Як
відомо, період формування лесово-ґрунтової серії – це час появи й еволюції людини.
Тому вивчення опорних розрізів та наявних у них археологічних знахідок допомагає
відтворити умови існування давньої людини, визначити загальну хронологічну послі-
довність природних процесів, які відбувались у період палеоліту, тощо.

Освітнє (навчальне, дидактичне) значення геолого-географічних об’єктів визначене
передусім їхнім освітнім потенціалом та доступністю до оглядання. Опорні розрізи з
яскраво вираженими геологічними особливостями (демонструють типи шаруватості,
умови залягання, складчастість, містять велику кількість органічних решток і т. д.)
потрібно використовувати як об’єкти проведення навчальних, пізнавальних екскурсій
для студентів і школярів.

Важливою вимогою до опорних розрізів лесово-ґрунтової серії є їхня доступність
для вивчення. Тому вони потребують не тільки охорони, а й підтримки у відповідному
стані, що допускає їхнє використання як навчально-наукових об’єктів.

Оцінка значення опорних розрізів лесово-ґрунтової серії

Вид значення опорних розрізів Суть значення
Наукове - Як еталони в разі геологічного картування, для кореляції

стратиграфічних підрозділів, палеогеографічних рекон-
струкцій;
- як місця дослідження відображення геологічної струк-
тури у формах рельєфу;
- як місця вивчення  процесу сучасного ґрунтоутворення;
- як об’єкти, що дають змогу за викопними рештками
простежити еволюцію органічного світу;
- як місця археологічних знахідок

Навчальне, освітнє,
пізнавальне

Як об’єкти навчальних екскурсій, польових занять для
учнів шкіл та спеціальних гуртків геологічного й суміж-
них напрямів

Рекреаційно-туристичне Як місця розміщення стаціонарів та баз відпочинку, як
об’єкти пізнавального туризму

Прикладне Як об’єкти вивчення умов будівництва на лесових поро-
дах

Екологічне - Як об’єкти екологічних стежин;
- опорні розрізи, які перебувають під охороною, є об’єкта-
ми екологічного виховання

Естетичне Як об’єкти, що містять екзотичні палеоґрунтові та палео-
кріогенні феномени, порушення тощо

Рекреаційно-туристичне значення опорних розрізів полягає в тому, що вони можуть
бути використані для різних типів туристичних занять, геологічного туризму, розмі-
щення туристичних баз.
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Прикладне значення опорних розрізів полягає в тому, що вони є об’єктами вивчення
умов будівництва на лесових породах. Більша частина території України вкрита ле-
сами, тому дослідження таких властивостей цих порід, як просідання, ущільнення,
пористість та інші, дуже актуальні.

Випадки надійної охорони опорних розрізів лесово-ґрунтової серії – це приклади
бережливого ставлення до природи, приклади, які формують екологічний світогляд в
екскурсантів. Отже, опорні розрізи повинні бути об’єктами екологічних стежин. У цьо-
му полягає їхнє екологічне значення.

Естетичне значення геолого-географічних об’єктів зумовлене їхньою привабливіс-
тю, яка залежить від екзотичності (незвичності) об’єкта, його мальовничості. Більшість
опорних розрізів містить різноманітні палеокріогенні та палеоґрунтові феномени, різ-
номанітні порушення первинного залягання порід, які часто вражають красою і, окрім
наукового значення, мають ще й важливе естетичне значення.

Місця, які мають історичну, естетичну, пізнавальну (цікаві відслонення з різними
породами та рештками викопних організмів) цінність, а також об’єкти наукової цін-
ності (стратотипи, палеонтологічні, мінералогічні місцезнаходження та опорні розрізи,
місцезнаходження визначних викопних організмів тощо) в Україні визначені як геоло-
гічні пам’ятки природи.

У класифікаціях геологічних пам’яток природи опорні розрізи часто зачисляють до
стратиграфічної групи [2, 8]. Проте ці відслонення є ще й виходами на денну поверхню
гірських порід, у яких простежуються залишки викопної флори і фауни, що є безпосе-
редніми індикаторами належності відкладів до конкретного геологічного часу і свід-
чать про певні палеогеографічні умови. Тому опорні розрізи лесово-ґрунтової серії є і
палеонтологічними пам’ятками. Розрізи дають інформацію про час та послідовність
накопичення відкладів лесово-ґрунтової серії, про перерви в осадонагромадженні, тому
вони заслуговують на те, щоб бути геохронологічними пам’ятками.

Оскільки опорні розрізи лесово-грунтової серії важливі не лише як стратиграфічні
об’єкти, що відображають послідовність залягання відкладів, а й як джерела палеон-
тологічних, геохронологічних та інших даних, як місця археологічних знахідок, то во-
ни повинні бути збережені як комплексні пам’ятки неживої природи.

Отже, опорні розрізи лесово-ґрунтової серії мають важливе значення як для палео-
географії, так і для стратиграфії, геоморфології, геології, археології, ґрунтознавства,
біології та інших наук. Це унікальна фактологічна база для обґрунтування різноманіт-
них теорій і гіпотез.

Опорні розрізи лесово-ґрунтової серії є цінними геолого-географічними об’єктами,
що мають наукову, навчальну, рекреаційно-туристичну, прикладну, екологічну та есте-
тичну цінність.

_______________
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MARKER PROFILES OF THE LOESS-SOIL SERIES
AS COMPLEX GEOLOGICAL MONUMENTS

I. Chernets

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The main definitions of the term “marker profile” have been given, the most optimal definition has
been proposed, a valuation of significance of the marker profiles of the loess-soil series has been
accomplished, its scientific, educational, touristic, functional, ecological and aesthetic values have been
substantiated. The theme of geoconservation have been considered, also the necessity of the protection
of the marker profiles of the loess-soil series as a complex natural monuments have been еmphasized.
They are unique objects, deserving to be in the list of World geological heritage.

Key words: marker profiles, loess-soil series, geologo-geographical objects, complex natural mo-
nument, stratotype.

ОПОРНЫЕ РАЗРЕЗЫ ЛЕССОВО-ПОЧВЕННОЙ СЕРИИ КАК КОМПЛЕКСНЫЕ
ПАМЯТНИКИ НЕЖИВОЙ ПРИРОДЫ

И. Чернец

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Приведено основные определения термина “опорный разрез”, предложено наиболее опти-
мальное определение, сделано оценку значения опорных разрезов лессово-почвенной серии,
обосновано их научную, образовательную, рекреационно-туристическую, прикладную, экологи-
ческую и эстетическую ценность. Рассмотрено тему сохранения неживой природы, акценти-
ровано на необходимости охраны опорных разрезов лессово-почвенной серии как комплексных
памятников природы. Это уникальные объекты, достойные к зачислению их в перечень Миро-
вого геологического наследия.

Ключевые слова: опорные разрезы, лессово-почвенная серия, геолого-географические
объекты, комплексные памятники природы, стратотип.


